




Рождество Христово События и традиции

Подготовила: учитель начальных классов
МБОУ «ВСОШ»
первой категории
Н.В. Сухорукова





Рождество Христово – один из наиболее значимых праздников, с которым связаны народные обычаи и традиции, сохранившиеся до наших дней, благодаря вере и бережному отношению к опыту наших предков .

История праздника





Рождество Христово называют «матерью всех праздников»

Рождество — праздник в честь рождения Иисуса Христа.

Празднуют его **7** января.

Ночь накануне Рождества считается волшебной. Если загадать желание и попросить Бога, оно обязательно сбудется. Только желание должно быть обязательно добрым и мудрым. Ведь доброте и мудрости учил людей Иисус Христос.



Чудо Рождества

Чудо Рождества — в том, что первый и единственный раз навеки вечные непорочная Дева родила Ребёнка. Весть о рождении Иисуса Сына Божьего ей принёс Ангел.

Мария и её муж Иосиф с нетерпением ждали Божье дитя.



В тот год римский император Август захотел узнать, сколько людей живёт в его стране.

Он приказал всем жителям пойти на перепись. Мария с Иосифом отправились в город Вифлеем.



В Вифлееме они задержались из-за больших очередей на перепись. Пришлось искать ночлег. Все места были заняты. Рядом нашли только пещеру — вертеп, куда в плохую погоду пастухи загоняли своих овец. Там и заночевали. Именно в ту ночь у Марии родился Сын. Она завернула **Мессию (Спасителя)** в подол и положила в ясли с сеном.



Неподалёку стерегли свою отару пастухи. Вдруг они увидели яркий свет. К ним с небес спустился Ангел: — Не бойтесь! Я принёс вам добрую весть. Бог послал Своего Сына на землю, чтобы спасти людей от грехов. Пойдите в Вифлеем. Там вы увидите Его, спеленатого в яслях!



В небесах в этот момент появилось множество ангелов. Они славили Бога пением: «Слава Богу на небесах, и на земле...». Всё вокруг светилось.

Когда же ангелы вернулись на небеса, землю снова окутала тьма.



Второй вестью о рождении Сына Божьего была звезда. Она появилась в небе и была самой яркой. Её увидели восточные мудрецы — волхвы. Они догадались, что звезда означает истинное чудо - на Землю пришёл **Сын Божий Мессия**.

И тогда они решили пойти за ней.



Удивительная звезда привела их к Иисусу. Они увидели Марию с Ребёнком на руках и подарили Младенцу подарки: золото, ладан и миро. А потом назвали **Его Царём Неба и Земли.**

Так родился **Иисус Христос, Сын Божий, Спаситель мира.**

Подготовка к празднику

Подготовка к празднику начиналась за 40 дней до 7 января. Это – Рождественский пост . Рождественский пост установлен для того, чтобы люди ко дню Рождества Христова очистили себя покаянием, молитвою и постом и с чистым сердцем встретили праздник.

Последний день поста называется **Сочельник**.



Рождественский сочельник

Сочельник приходится на 6 января и считается днём усиленного приготовления к празднику Рождества Христова. Начинается он, как только на небе загорается первая звезда.

Пока мама готовила праздничный ужин, дети ждали появления первой звезды. В сочельник до «вечерней звезды», то есть до вечера ничего не ели и не садились за стол.



Тогда отец вносил в дом сено. Хозяйка стелила его на стол.
(Ведь именно на сено положили маленького Иисуса!) Из
этого сена делали гнёздышко, в которое ставили горшок с
кутьёй.



Перед ужином зажигали восковую свечу и все вместе вслух радостно и торжественно молились .
И только после молитвы можно было начинать ужин.



Самое важное блюдо на столе — **кутья**. Готовили её из пшеницы или риса добавляли мак, орехи, изюм и мёд.

Говорили, что это истинная пища Бога.

Стол был постный. Кроме кутьи, по обычаю подавали рыбу, голубцы, блины, соленья, винегрет и другие блюда всего 12 по числу апостолов. Еду запивали узваром — компотом из сухофруктов. На десерт подавали сладкие пироги.

Мясные блюда ставились на стол лишь в Рождество,



После домашнего Сочельника дети шли к своим крёстным родителям, несли им кутью, а крёстные с нетерпением ждали маленьких крестников. Они угощали их, дарили конфеты, деньги.



В Рождественскую ночь во всех храмах
проходят праздничные богослужения.
Самое главное совершается в Москве в Храме
Христа Спасителя Святейшим Патриархом
всея Руси.









СВЯТКИ



12 дней после праздника Рождества Христова до Крещения называют Святками, то есть Святыми днями. Это самый весёлый из зимних праздников.

В «святочное время» с 7 по 19 января пелись на Руси колядки. Обычай «кликать коляду» был известен по всей Руси: под окнами каждого дома пелись колядки с пожеланиями хозяйственного благополучия в будущем земледельческом году; славились хозяева, которые в ответ одаривали колядующих – пряниками, пирогами, сладостями, мелкими денежками. Исполняла колядки чаще всего деревенская молодёжь.



Колядовщики носили большую звезду на палке, а еще частенько брали с собой «вертеп» - особый ящик с фигурками, который является своеобразной иллюстрацией к повествованию о рождении Младенца Христа.





**НЕ МОРОЗЬ МЕНЯ, МОРОЗ,
ВО СВЯТКИ БЛАГИЕ!**

**ВЕСЕЛИСЬ, ГУЛЯЙ НАРОД
В ПРАЗДНИКИ СВЯТЫЕ.**





Гадали раньше во все дни святок, но главный вечер для предсказаний был в Крещенье.

Гадания на святки были не только на женихов и невест, но и другие, более хозяйственные проблемы: о будущем урожае, приплоде скота...

Заканчиваются Рождественские святки... Крещением Господне, одним из 12 главных христианских праздников, отмечают 19 января.

Накануне Крещения, вечером 18 января, все православные отмечают Крещенский Сочельник - строгий пост.





На иконах праздника изображены образы пророка Иоанна Крестителя, воды реки Иордан, в которой принял Крещение Спаситель и Духа Святого, в виде голубя, сходящего на Христа.

Праздник Крещения Господня называют еще Богоявлением, потому что в

этом событии явила Себя людям вся Святая Троица: Бог Отец – голосом с неба, Бог Сын – крещением от Иоанна в Иордане, Бог Дух Святой – сошествием в виде голубя.

Главный обычай самого дня Богоявления – торжественное освящение воды.

По народным поверьям - в этот день крещеным быть, всю жизнь счастливо прожить.





По народной молве совершается в этот день чудо – чудное, дивное: отверзаются над иорданью небеса и сходит с них в воду Истинный Христос.

Если помолиться в это время Богу, то исполнятся все желания.

Главное событие Крещения. Для этого делается прорубь – ИОРДАНЬ.

Не смотря на стужу, с древних времен живет в народе обычай купаться в крещенской проруби, чтобы очиститься от греховной скверны и «для здоровья».



По погоде, которая стояла на Крещение, люди пытались определить погоду будущего лета: если Крещение выдалось ясным, солнечным и морозным, то говорили о возможности наступления горячего и жаркого лета.

**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!**

